

FELELŐS ÉS HÍRMEGJEI

NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	150 K.
3 évre	3 K.	3 évre	450 K.
6 évre	6 K.	6 évre	9—K.
1 évre	12 K.	1 évre	18—K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szent István-tér 1.

ALFÖLDI NY. CO.

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjazásba szerint.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyay Lajos.

Ki felelős a háborúért?

II.

Az irigyell milliárdosok. Rothschildék vagyona. A Pesti Hírlap. A leányok kívánatos partija.

A távoli felelősség azoké, akik az emberek lelket teljesen a haszon, a jólélés szekerébe fogták.

Kik az igazi nagy emberek? Aki nekik legtöbb pénzük van. A Morganek, a Rockefellerek, Carnegiek, Vanderbiltek, Rothschildok, Bleichröderok stb. Morgannek a háború előtt 20—25 milliárd vagyona volt. Majdnem annyi, mint amennyit Ausztria és Magyarország a háború alatt hadikölcsön fejében kiizzadtak. Pedig Morgan öreg apja még szegény ember volt. A Rothschild-családnak a háború előtt 12 milliárd vagyona volt. Ennek a családnak számtalan bankon és pénzügyintézetben kívül Lancashireben óriási gyapjuszövő telepei vannak, Sheffieldben nagy acélgyárai, Jamaikában kiterjedt ültetvényei, Brazíliában mérhellen erdősegei, Perzsiában szőnyeg, selyem és damasztyárai, Spanyolországban olombányái, Délafrikában aranybányái, Ausztráliában egész városai, Ausztria Magyarországon vasutai, szénbányái és olajgyárai. A párisi Rothschild a legnagyobb francia földbirtokos, akinek 180 ezer hektár följe van, kezében van Franciaország legjobb szőlőtermő vidéke a Parisban több ezer bérpalotája van. Lám! ez az igazi nagyság! És hogyan szerezte Rothschild a vagyonát? Azt mondják, ügyesen spekulált. Például: mikor a török vasutak építéséről volt szó. Az újságokban nagyszerű hírek jelentek meg a török vasutak kitűnő jövedelmezőségéről: Kinek heverő tőkéje van, legjobban teszi, ha török vasuti részvényt vásárol. A szegény emberek hittek a nagyszerű híreknek, előkeresték a keservesen összekuporgatott szavakat és vettek török vasuti részvényeket. Az újságok verték a dobót s Rothschild fizette őket. Mikor a részvényekért befolyt a pénz, az árak hirtelen esni kezdtek. Rothschild összevásárolta az olcsó részvényeket s több száz millió hasznot vágott zsebre. Azt az 5—10 milliót, amelyet az újságok megvesztetésére kiadott, meg se érezte. Annak az ezer meg ezer tönkrement szegény embernek a keserűségét pláne nem érezte. Ez az üzlet.

Igy lett tizenkétszerelesen milliárdos Rothschild.

A Pesti Hírlap Esti levele erre azt írta:

— Az iskolában ne folyton arra tanítsuk gyermekeinket: mi az erény, mit kell és mit nem szabad tenni, hanem, hogy lehet pénzt szerezni. Nem Epaminondas és Mucius Scaevola, nem Hollós Mátyás és Zrínyi Miklós az ifjúság elé állítandó ideálok, hanem a Rothschildok és a Rockefellerek, a petroleum és a vasutakirályok, a modern nagyipar és bankvilág nagystílű rablóiavagjai, ezek az eszmények.

Falstaff mondotta: — Becsület? lehet azzal házakat venni, vasutakat építeni, gyarmatokat szerezni, osztalékokat emelni, nekárt és ambróziát és láncoló leányokat kapni? Nem! Akkor hát a becsület olyan, mint a levegő, amellyel nem lehet törődni.

Ennek az új evangéliumnak egy parancsa van: az üzlet.

Az ember annyit ér, amennyi a zsebében van.

A föld nem előkészítő iskola a túlvilági életre, hanem vadászterület és kizsákmányolási alkalom a rövid vándoruton. A haszon főfeladata az, hogy minél csinosabban kipróbázzuk vele a szirom völgyét. Azért éljen a fényűzés, a kégyelem, éljenek a modern furdóparaszitcsomók, a világ minden tájáról összehordott csemegeasztalok s a velük megrakott milliárdos asztalok. S mivel az ember nem számolhat örökké, azért üdülésre is szüksége van. azért éljen a sport, éljenek a vigszínházak, az orfeumok, a lófutások, a játékbárlangok, az álarcosbálók stb. (Eberle.)

Schäffle mondja — a vagyonszerzésben minden eszköz jóválesz, ha csak fegyházba nem visz.

Amióta pénzen mindent meg lehet szerezni: a bároságot és magas politikai összekötötést, helyi magasztalásokat és dicsegetéssel áldozó kritikát, doktori címet és közszállásokat, déli gyümölcsöt, perza szőnyegget, pezsgőt és női erényt — azóta a pénzszerzés az emberiség legfőbb ideálja és tudománya.

Emerson írja a következőket: Nagyvárosaink lakossága a földi élvezetekért él. Neki Isten, ösztönös, testvériség nem kell. Nem emberek ezek, hanem lábbonjáró éhség és szomjúság, testvért váltó vágyak és lázas álmok.

S amit a férfiak ideálnak tartanak a vagyonszerzésben, meglepően követi a nővilág, amely az erkölcsi szempontokat

kezdi nyügnek nézni s alóla szabadulni akar: a fiatal leányok mintha nem abban látnák az értéküket s nem azzal kelletnének megukat, hogy háziasak és szűziesek, hanem, hogy miként tudnak és mernek bájosan frivolok és kedvesen szemérmelenekek lenni.

Kérdjük: hány leány menne szívesen feleségül egy Rothschildhoz, vagy hozzá hasonló pén-

zeszákhöz, mégha tudná is, hogy az vagyonát embertársa szerezneinek és millióinak tönk-reverése árán szerezte? Hány leány nézné elsősorban a Szív békéjét, édes nyugalmát nagyobbabbnak, mint a 40—50 évig tartó fényt, kényelmet és urimódot.

Röviden ismétljük: a világ arra nevel folyton benantunket, hogy az élet értéke a jólét.

A politikai háború és a buvárhajó harc.

A megrémült Anglia.

Mindenkit műdenekelőtt a tengeraltjáró harc érdekel. A hadjárat a részének legnagyobb szenzációja a Laconia nevű tizennyolcezer tonnás Cunard-gőzös elűléstése. A nemetek a nagy amerikai gőzöst Newyork felől jövet előzetes figyelmeztetés nélkül torpedólvéssel elűléstestették. Hatalmas működést fejtettek ki német torpedók az angol csatornában. Egyes német torpedónaszádok a Themse torkolatába is behatoltak és ott heves tüzérségi harcban elpusztították az angol torpedórombolókat. Hogy a német torpedók ilyen közel juthattak az angol partokhoz és egyes városokban is kárt tettek, le nem írható pánikot okoz egész Angliában.

Ebben az évben befejezzük a háborút.

Zimmermann német államtitkár egy spanyol újság előtt nyilatkozott a háborúról. Az államtitkár szerint Németország a kíméletlen buvárhajóharc se-

gtségével még előben az évben bevégzi a háborút. Ha Amerika — egymond az államtitkár — csakugyan a háború gyors végét akarja, akkor nem volna szabad, hogy Németországot ennek a fegyvernek használatában megkádaljazzza.

Wilson diktátor hatalmát nem helyeslik.

Londoni jelentés szerint a kongresszus most sem hajlandó arra, hogy az állam ügyeinek kizárólagos vezetését maciustól a kongresszus legközelebbi üléséig, tehát decemberig Wilsonra bizza. A senátusban egy csoport alakult, amely vonakodik a most beterjesztett törvényjavaslatokat elintézni és arra akarja kényszeríteni Wilsonra, hogy hozzá alkalmazkodjék, amint kénytelen lesz a kongresszus március 5-én kezdődő rendkívüli ülészakán is, mivel a republikánus frakció nem hajlandó Wilsonnal szemben a parlament ellenőrző jogáról lemondani és a jövőben is részt akar venni minden döntő határozatban.

Tartuffe az álszenteskedő.

Möllérenek, a híres színműrónak eszennműjének megírásánál bizonyára Wilson féle tulajdonsággal és jellemmel felruházott alak lebeghetett szeme előtt. Mert ha figyelemmel kíséjük Wilson ur úgy egyéni, mint politikai magatartását a háború kitörése óta és alatt, bőséges bizonysgot adott arról, hogy fenti címre jogosan rászolgált. Nem kell messzire visszanyulnunk és látni fogjuk, hogy Wilson ur elsőrendű színészt is háttérbe szorítana kitűnő alakításával. Az első buvárhajó harcok alkalmával Anglia sietett az Uniohoz

az emberiség nevében tiltakozó jegyzék benyújtásával. Wilson ur sietett ahhoz színész az emberiség nevében hozzájárulni; közbejárása sikerrel járt, a buvárhajó harc abban maradt, az emberiség nevében. Németország kegyelmet adott, mert hitelt adott Wilson ur szavának. Hogyne adott volna, hiszen jól játszotta szerepét. Jött aztán a központi hatalmak béke ajánlata. Nem az emberiség nevében tiltakozik, mert ez már nem vált volna be. Egy még hatalmasabb bizonyítékkal próbálkozik és pedig az igazság híresében próbálja eljátszani nevében vált szerepét. De a teljes siker elérséhez jó „statisztákra“ van szüksége és segítségül hívja a

